

新华社北京9月7日电 国家主席习近平9月7日同塔吉克斯坦总统拉赫蒙通电话。

习近平对塔吉克斯坦即将迎来独立30周年表示祝贺。习近平指出，当前，中塔关系处于历史最高水平。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，体现了高水平战略互信，就抗击新冠肺炎疫情开展紧密合作，展现了和衷共济的邻里情谊，是可以相互倚靠的铁杆伙伴。明年中塔将迎来建交30周年。中方愿同塔方一道努力，打造富有内涵的发展共同体，构建坚不可摧的安全共同体，维护两国共同利益，促进地区和平与发展。

习近平强调，双方要继续以高质量共建“一带一路”为主线，推进经贸、互联互通、数字经济等领域合作。中方鼓励中国企业赴塔吉克斯坦投资兴业，愿扩大进口塔方绿色优质农产品。双方要充分发挥边境口岸联防联控机制作用，确保中塔货运大动脉高效畅通。中方愿继续支持塔方抗疫，深化两国医疗卫生领域合作。

习近平指出，中方高度评价塔方担任上海合作组织轮值主席国以来开展的工作，将全力支持塔方履行主席国职责，并办好上海合作组织20周年纪念峰会，并以此为契机，增进成员国团结互信，深化安全和务实合作，推动上海合作组织在新起点上得到更大发展。

拉赫蒙表示，塔中是全面战略伙伴，两国各领域关系持续稳健发展。塔方感谢伟大友好的中国长期以来为塔方提供无私真诚帮助，特别是中方及时提供的新冠肺炎疫苗援助，有力支持了塔方抗击疫情。塔方愿同中方一道努力，不断深化经贸、安全、人文等领域合作，为塔中全面战略伙伴关系赋予新的内涵。感谢中方大力支持塔方履行上海合作组织主席国职责，愿同中方继续就上海合作组织发展保持密切协作。

双方还就阿富汗局势交换意见，同意继续深化反恐安全合作，共同维护地区安全稳定。（下转3版）

### 青春护苏 一线有我

# 江苏：青春闪耀在防疫一线

中青报 中青网记者 李超

几天前，南京市公共卫生医疗中心抗疫医疗队90后队员甘聪在整理一位小患者出院后的房间时发现墙上有一幅画，作者是六年级小女孩欣欣（化名）。她在画中写道：刚开始来到这里时，我认为这就是一所医院，但是现在，我感觉颠覆了原先的想法。这里很热闹，小朋友们每天嘻嘻哈哈，大人们似乎也不很着急。这里存在的并不是沮丧，让我感觉这不是一所医院。此次新冠肺炎疫情中，南京市公

共卫生医疗中心收治包括南京、扬州等地的确诊病例560例。由于14岁以下儿童的护理和治疗工作专业性较高，南京市儿童医院组建了47人的青年突击队，赶往这里照顾“小病号”。其实，这是江苏众多青年突击队的一个缩影。疫情发生以来，团江苏省委在全省各级团组织和广大团员青年中开展“青春护苏 一线有我”防疫专项行动，组织动员22万名团员青年、8.7万名青年志愿者、5655支青年突击队，奋战在采样检测、突击攻坚、防疫宣传、关爱保障四个一线，累计开展志愿服务21万人次，服务时长达150万小时，有效助力全省

疫情防控大局。

#### 采样检测 在一线

我们是医学生，我们先上！疫情暴发后，南京中医药大学师生的微信朋友圈被刷屏。7月24日，该校招募师生支援南京核酸采样，短短两小时，原定800个招募名额就超额达成。我的电话还没打完，分配名额就被抢完了，同学们太让我感动了。该校第三临床医学院青年教师范晨怡说。

同一时间，扬州大学医学院团委书记黄九龙来到江宁区，他们为社区两

三岁的孩子做检测，为社区内行动不便的老人提供“上门服务”。因工作繁忙顾不上吃饭，附近群众就给他们订外卖。该校625名医学师生驰援江宁后，7月26日，627名医学师生志愿者深入扬州各社区。两天时间里，他们完成近14万例核酸采样。

此外，来自南京大学、南京医科大学等高校的数千名团员青年投身核酸采样、流行病学调查等抗疫环节；东南大学附属中大医院22名年轻人组成的检验战队，24小时“抢”出近万份核酸报告；团无锡市委在短短1天内招募1.2万名青年志愿者，奔赴超200个

核酸检测点。

不管是在社区、核酸采样点等点位组织志愿者开展分流疏导、信息登记，还是利用高科技助力核酸采样，来自江苏的数万青年用“铁脚板”筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。

#### 突击攻坚 在一线

高风险封控地区是抗疫战场的重中之重。7月31日，23岁的江宁水务集团员工袁权报名参加了团南京市组织的青年突击队，成为高风险地区禄口街道秦村社区的一名保姆。（下转3版）

9月6日，在广西柳州市融水苗族自治县和睦镇沙坑村教学点，陈记源和留守儿童玩游戏。

51岁的陈记源是融水苗族自治县和睦镇沙坑村教学点唯一的教师，从1989年2月当代课教师起，他在山村坚守了32年。

龙涛/视觉中国



## 中青评论 ZHONGQING PINGLUN

### 谢谢你们

东京残奥会正式落幕。中国体育代表团以96金、60银、51铜的成绩位居金牌榜和奖牌榜榜首，连续第五次在夏季残奥会金牌榜和奖牌榜上排名第一。残奥会中国代表团的卓越表现，为广大残疾人树立了榜样，为残奥事业添了彩，为祖国争光。

### 让我们看到不屈的灵魂

文明意识和助残意识的提升，残奥会得到越来越多的关注。从“旗手张雪梅的手满是老茧”，到汶川大地震失去右腿的女孩在残奥会夺金；从边静残奥会夺冠后帮对手推轮椅，到残奥冠军卢冬领奖台主动下蹲合影。紧接着奥运会，残奥会也为网络社交平台贡献了诸多热搜。谢谢你，让我们看到了最不屈的灵魂！很多网友在观看残奥会比赛后，情不自禁地发出这样的感慨。

与各类运动赛事相似，活跃在残奥会赛场上的大多是年轻人。但是，与身心健全的运动员不同，残疾人运动员承受着身体不健全带来的痛苦与不便，他们的比赛征程更加坎坷、更加艰辛。他们中，有的残疾是先天的，有的残疾是后天的，但都意味着他们比同龄人少了些享受美好青春的从容，多了些在苦难中与命运搏击的悲壮。面对光明，阴影就在我们身后。这群平时远离媒体聚光灯的运动员，让人们欣赏到“扼住命运的咽喉”的生命交响曲。

很多时候，体育比赛比的不是谁更有力量，而是谁更能坚持、谁更有斗志。残奥会的比赛纪录或许没有奥运会那么耀眼夺目，也难免有人觉得残疾人运动的观赏性和竞技性有所欠缺，然而，残疾人运动员展现出的拼搏精神、昂扬激情和他们追求胜利的强大意志是有过之而无不及的。（下转4版）

# 父母育儿假，如何不只是看上去很美

中青报 中青网见习记者 韩颢 记者 先藕洁

今年初，32岁的张欣（化名）迎来第二个宝宝。对于是否考虑生三孩，她有些苦恼地说：现在孩子怎么带是我们最需要考虑的事情，两边父母在轮流排班，实在不行，我得考虑辞职呢。

如今，生了孩子没人带，已成为一些年轻人不敢生、不愿生的一大原因。我们都喜欢小孩，但不得不考虑实际情况。如果国家有政策减轻养育孩子的负担，还是愿意响应国家号召

的。张欣说。

8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了关于修改人口与计划生育法的决定，增加的一项条款引人注目：国家支持有条件的地方设立父母育儿假。8月25日，国务院常务会议审议通过《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》和《中国儿童发展纲要（2021—2030年）》，提出探索实施父母育儿假。

什么是父母育儿假？这一政策能否推动三孩政策的实施，如何让理想照进现实，推动父母育儿假有效落地？日前，中青报 中青网记者采访了

一些年轻的爸爸妈妈，并邀请多位专家学者对此进行解读。

#### 父母育儿假可避免丧偶式育儿

不是太了解，真没听过，挺新鲜的。近日，记者针对父母育儿假话题进行采访时了解到，不少年轻人知道父母育儿假，不少年轻人对此的认知基本停留在产假、陪产假阶段。对于什么是父母育儿假、可以怎么休，不少年轻父母表示并不确切知晓，但非常期待。

实际上，父母育儿假并非随着三

孩政策而来。2019年5月9日，国务院办公厅印发的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》首次提出，鼓励地方政府探索试行与婴幼儿照护服务配套衔接的育儿假、产休假。这一新型假期进入大众视野。

中国青年报社2021年全国两会青年期待调查显示，有60.5%的受访者希望落实父母育儿假，60.2%的受访者希望允许孕期和哺乳期女性弹性工作，这一比例甚至超过对孕产妇提供分娩和生育补助等其他政策支持。

育儿假与产假、陪产假不是一个概念。全国政协委员、上海市妇联兼职副

主席黄绮解释称，父母育儿假是在孩子出生之后，给夫妻双方每年一定的天数，用来照顾、陪伴孩子成长，是产假、陪产假之外的一种家庭假期，父母育儿假有利于提升育龄夫妇的生育意愿。

父母育儿假是出于对儿童利益保护的需要。在厦门大学法学院教授蒋月看来，孩子的成长，父母不可或缺，育儿假可以提高家庭成员之间的黏性，避免“丧偶式育儿”。

（下转3版）



9月7日，中国国际服务贸易交易会首钢园展区，一名志愿者在为观众指路。当天是2021年服贸会的闭幕日。本次服贸会共招募志愿者1500名，其中在首钢园服务的有900人。中青报 中青网记者 曲俊/摄

## 推动服务贸易发展的主力军 青年站在服贸会 C 位

### 2021服贸会

中青报 中青网记者 王林

在2021年服贸会上，青年总是站在许多论坛或展台的C位，他们讲述各行各业现状与前景，推动服务贸易更加长远发展。

在服贸会国别展区，德国图林根州的展台上坐着一名中国青年。他叫郝智，

是德国图林根州贸易发展局驻华代表。前来参展的观众总是忍不住发问：这个德国展台都有啥？遇到这种情况他都会耐心地解释：我们希望利用这个机会，让中国政府、企业单位、行业协会了解我们，打开中国的市场。

商务部的数据显示，2020年中德贸易总额达2121亿欧元，同比增长3.0%，中国连续5年成为德国最大贸易伙伴。除传统的汽车和零部件、电气设备等商品外，许多高新技术项目与设备，也是中德双方经贸合作的重要组成部分。

郝智曾在德国留学、工作多年，在他看来，中德甚至中欧之间的贸易合作中，服务

贸易正变得越发重要，年轻人干事创业的机会也越来越多。从2015年开始，他频繁往来于中德两国，从事贸易促进和商会组织的工作，曾在山东、江苏等地代表德国图林根州开展贸易合作。

图林根州是德国重要的汽车和光学仪器制造中心，还有不少隐形冠军企业，著名的卡尔·蔡司光学公司就来自这个州。2018年，中国新能源企业宁德时代宣布在该州埃尔福特市设立电池生产基地及智能制造技术研发中心，作为图林根州贸易发展局的驻华代表，郝智很希望能把当地的高科技项目引进中国，也希望帮助更多中国企业到德国投资发展。

在大多数行业，青年人才都是主力军，他们也是服务贸易未来发展的主要力量，怎样帮助他们交流合作、干事创业，就显得尤为重要。

9月3日，2021年北京城市副中心国际青年建筑设计师论坛在服贸会首钢园举行。论坛上，北京通州区副区长杨磊向80后、90后青年设计师抛出橄榄枝：欢迎国内外设计界青年才俊来设计小镇，共享机遇、拓展市场、点亮灵感、创新技术。

杨磊所说的设计小镇是通州区张家湾设计小镇，这是一处规划面积5.4平方公里的设计园区。（下转4版）